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Aufgabe 5:

Sind f , g : X → R stetig, so sind auch die Funktionen f + g, f · g : X → R und, falls g(x) 6= 0
∀x ∈ X, f/g : X → R stetig.

Aufgabe 6:

Untersuchen Sie die Funktion f : R2 → R auf Stetigkeit:

f(x, y) :=

{
xy2

x2+y4 (x, y) 6= (0, 0)

0 (x, y) = (0, 0)
.

Aufgabe 7:

Setze f(x) = e−x2
und fn(x) = f(x− n).

a) Zeige dass fn auf R punktweise konvergiert.

b) Zeige dass fn gleichmässig auf [−M,M ] für M > 0 konvergiert.

Aufgabe 8: Weissingerscher Fixpunktsatz

Sei X 6= ∅ eine abgeschlossene Teilmenge eines Banachraums und A : X → X eine Selbstabbil-
dung. Für eine beliebiges u0 ∈ X definieren wir die Iterationsfolge (un) durch un+1 = A(un). Sei
weiter

∑∞
n=1 αn eine konvergente Reihe mit αn > 0 und für zwei beliebige Startwerte u0, v0 gelte

stets ‖un − vn‖ ≤ αn‖u0 − v0‖. Zeigen Sie, dass A dann genau einen Fixpunkt x ∈ X besitzt
und dass dieser Grenzwert jeder beliebigen Iterationsfolge (xn) mit x0 ∈ X ist.

Aufgabe 9:

Seien (X, ‖·‖X), (Y, ‖·‖Y ) normierte Räume und f, fn : X → Y . Nehme an, fn → f gleichmässig.

a) Zeige, dass fn eine Cauchy-Folge ist bezüglich der Norm ‖g‖∞ := supx∈X ‖g(x)‖Y .

b) Falls zusätzlich X kompakt ist, zeige, dass ein M > 0 existiert, so dass ‖fn‖∞ ≤M ∀n.

Besprechung: Mittwoch, 27.10.2010, bzw. Donnerstag 28.10.2010.


